

中合村

让群众心里亮起来

本报通讯员 刘先娥 胡奎 乔新星

“新装的路灯太亮了，广场上跳舞和纳凉的群众一下子多了起来，灯亮了，大家的心情也敞亮了。”镇安县永乐街办中合村村民刘义仁兴奋地对着地质调查院驻中合村工作队讲道。

中合村共有519户1835人，“十三五”时期建成搬迁点2处，占地面积32亩，建筑面积3.87万平方米，安置群众261户1381人。作为一名搬迁群众，刘义仁目睹了中合村老百姓生活水平的显著提高、村庄旧貌换新颜，心中甚为满足和欢喜。

在一次回家的路上，刘义仁发现，搬迁点

周围有些路灯时亮时不亮，部分区域甚至黑乎乎一片，严重影响到了群众的生产生活。随后，刘义仁立即向中合村驻村第一书记张绍扬反映情况，张绍扬知晓后，及时对损坏的路灯调查摸排，并在2022年初召开的项目规划会议上，将路灯管护项目纳入了本年度乡村振兴帮扶计划，得到大家一致点赞。

中合村不断完善基础设施建设，进一步延伸服务群众功能，投入5万多元对主干道沿线及搬迁点村民居住集中区域66套太阳能路灯灯头及电池进行彻底更换。“由原来的30W到现在的50W，搬迁点的路灯全部亮了

起来，灯火通明，习惯晚上跳广场舞的姐妹们终于不用摸黑跳舞了，姐妹们的舞蹈跳得更加优美带劲了。”村民唐义芳高兴地说。

中合村搬迁点常住人口较多，像唐义芳这样爱跳广场舞、喜欢打太极的群众将近上百人，工作之余，群众习惯了夜晚聚集在小广场唱歌跳舞、娱乐身心、交流想法、商讨日常，尽情享受精神文明带来的愉悦。路灯更换后，不仅照亮了孩子们天真的童年，照亮了群众优美的舞姿，更照亮了在外拼搏人们归乡的路……中合村群众幸福指数不断提升，邻里关系温馨和睦。

“解决群众夜间照明问题，不断完善基础设施建设，为群众生产生活提供保障，才能筑牢乡村振兴根基。”驻村第一书记张绍扬说。自2019年6月省地调院结对帮扶中合村以来，院党委高度重视，先后择优选派5名业务能力强、乡镇基层工作经验丰富的年轻骨干作为驻村帮扶干部，129名副科级以上干部结对帮扶151户602人，累计开展入户帮扶工作3000多人次，先后投入帮扶资金189.19万元，把志智双扶作为工作重点，积极推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作落实。



近日，在丹凤县竹林关镇的万亩茶园里，数十名脱贫户头戴遮阳帽，手拿竹篮，分散在茶园里，忙着采摘茶叶。据了解，茶园占地八百亩，带动脱贫户一百二十六户增收致富。茶产业的发展，不仅流转土地为村民带来收益，也让在茶园务工的脱贫户增加了收入。（本报通讯员 彭涛 摄）

户家源镇

「五金」模式解难题

联农带农促增收

本报讯（通讯员 王青宝）近年来，山阳县户家源镇借助入选农业农村部、财政部“陕西省农业产业强镇”的契机，大力发展“粮药果菌畜茶”六大主导产业，探索“租金+薪金+股金+奖金+酬金”利益联结模式，为群众铺就一条稳定增收的致富之路。

土地流转收“租金”。户家源镇大力推进“产业强镇”步伐，积极引导农户将土地进行流转，交由企业生产经营提高农业产业化效益，企业按年度兑付农户“租金”，并在猕猴桃基地、茶叶基地实施大豆套种，达到“双收益”效果。通过户家源镇标准化猕猴桃基地、康乐村食用菌基地以及全镇14个村（社区）高端茶叶种植基地，带动3000多户农户通过土地流转实现户均年稳定增收2000元以上。

务工就业挣“薪金”。镇上积极发展劳动密集型产业，优先吸纳低收入群众和易地搬迁群众就近就业，既解决农村剩余劳动力问题，也让群众有了稳定的“薪金”收入。陕西意发生态农牧产业园、德润康中医药产业园、金鹿服装加工厂带动固定用工370多人，实现年工资收入3万元以上；高端茶叶基地、食用菌基地、猕猴桃基地带动季节性用工2000多人，实现人均增收5000元以上。

入股合作分“股金”。该镇通过多种方式推进村集体经济不断发展壮大，积极引导各村（社区）将集体经济资金入股企业分“股金”，着力解决村集体经济资金短缺问题。西沟村将村集体经济资金80万元入股陕西意发生态农牧产业园圈舍建设工程，集体经济年增收4.65万元；牛耳川社区将集体经济资金30万元入股陕西意发生态农牧产业园沼气入户项目，集体经济年增收2.25万元；康乐村将村集体经济资金入股肉牛养殖场，集体经济年增收5万元。

自主生产得“奖金”。户家源镇严格执行山阳县《到户产业发展扶持办法》等5项奖补政策，引导农户在经营主体带动下自主发展“庭院经济”“五小经济”等短平快项目，按照脱贫户最高补助2000元、监测户最高补助3000元标准给予适当补助。依托清雅公司等龙头企业带动，2022年全镇新发展中药材种植661.7亩、畜牧养殖1859头（只）、林果产业1354亩和大豆玉米、茶豆套种7579亩，目前各户奖补资金正在申报兑付中。

村企共建有“酬金”。该镇采取“企业+合作社+农户”产业发展模式，持续发挥好村集体经济纽带作用，积极引导各村（社区）与企业开展“村企共建”，村集体参与企业经营，企业支付村集体管理“酬金”。户家源镇参与山阳县天隆农牧科技有限公司猕猴桃种植基地建设管理，每年固定收益5万元；桃园村参与陕西秦岭清雅茶业有限公司高端茶叶种植基地经营管理，每年固定收益3万元；康家岭村参与山阳县天竺风景有限公司绿化苗木基地经营管理，每年固定收益5万元。

闫坪村

走出新型致富路

本报讯（通讯员 任文俐 周琳）近年来，商州区三岔河镇闫坪村依托当地独特的地理条件和自然优势，采取“党支部+合作社+基地+农户”的模式，巩固提升特色产业，大力发展农旅结合的民俗旅游新业态，走出了一条高质量发展的新型致富之路。

闫坪村党支部采取“支部引领、村企合营、群众分红”的发展模式，依托商洛秦中鑫生态农业有限公司，建设占地55亩的食用菌设施大棚42个，年产香菇30万袋、吊袋木耳10万袋，并按照“城投公司注资村集体经济、企业出技术负责日常运营、村党支部派驻支部委员参与指导”的运行机制，吸纳212户农户入股，其中脱贫户177户。

村“两委”和驻村工作队根据闫坪村撂荒地土层较厚和光照较好的优势，动员群众盘活流转撂荒地120亩用于花椒种植。同时，村党支部引领建立一颗颗花椒种植农民专业合作社，负责联系优质花椒种苗，协助进行科管、培训及拓宽销路，直接带动周边23户农户通过务工和花椒种植实现增收。

村“两委”积极谋划、主动作为，流转土地50亩，发展新品种大樱桃标准化示范园1个；建立“支部牵头抓总、党员示范带动、群众苦干实干”机制，套种林下地膜洋芋100亩；发展民宿农家乐5家，积极开展招商引资活动；争取乡村振兴项目资金800万元和苏陕协作资金170万元，修建景观河堤500米、蓄水坝7个、景观台1处和抗震农房23户。

下一步，闫坪村将围绕“村‘两委’”谋划引领，党员干部带头包抓，政府组织搭建平台”的发展思路，将支部委员派驻到企业包抓项目，实现党员干部带头发展特色亮点项目，让基层党建辐射到村级发展和乡村振兴的每一个角落，真正成为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的有力推手和强大引擎。

土门村 大力发展果蔬产业

本报讯（通讯员 张振兴）清晨走进丹凤县土门镇土门村，集中连片的猕猴桃和葡萄郁郁葱葱，映入眼帘。置身其中，满眼都是挂满枝头的猕猴桃；放眼望去，到处都是生机勃勃、欣欣向荣的景象。田地里，村民满脸喜悦，正在欢快地采摘豆角。一提起土门村产业发展，村民更是喜出望外，赞不绝口。今年以来，土门村紧盯市级乡村振兴示范村建设工作重点，坚持党建引领，认真落实“三个五”工作机制，以“三百四千”工程奋力赶超行动为抓手，充分发挥党支部“头雁带领”作用，积极推行“党支部+集体经济+农户”运行模式，大力发展果蔬、中药材产业，成功绘就土门村乡村振兴新画卷。

村党支部书记杨华带领村“两委”流转土地260亩，与陕果

集团签订购销合同，建成218亩猕猴桃基地1个、42亩阳光玫瑰葡萄园1个；引进昆明英武农业科技有限公司，投资352万元，盘活8个村闲置集体经济资金建成的49个果蔬大棚，建成70多亩中药材育苗基地1个、400亩中药材园区1个，辐射带动全镇发展中药材1000多亩，就近就地解决群众务工60多人。截至目前，218亩猕猴桃已挂果，预计年产量猕猴桃40多吨，年收入200多万元，集体经济年收益有望达10万元。

与此同时，猕猴桃、葡萄基地和中药材育苗基地把分散农户联结起来，群众出让土地得租金，务工又得薪金、集体经济收益还得股金，土门村逐步走上了一条现代化、产业化致富之路。

Advertisement for Fuyoushan tea products, including '福青山' brand and '新茶上市' (New Tea Arrives) promotion.

Advertisement for Shanwan (山凹凹) smart eggs, highlighting their nutritional benefits.

Large advertisement for Shanwan (山凹凹) smart eggs, featuring product images, nutritional information, and contact details.